



DM

röviden

Óriás van ...



... a céklák között. A szokásostól eltérő, igen nagy cékla Felvégi István sándorfalvi kiskertjében termett. Ebben az „uborkaszegény” időszakban, bizony, jól jön a nagy cékla, két ötliteres üveg is megtelek belőle, hiszen majd kilenc kilogramm

SZEGEDIEK A KULTURÁLIS FÓRUM KIÁLLÍTÁSAIN

A Budapesten zajló európai kulturális fórum tiszteletére a Művelődési Minisztérium és a Magyar Képző- és Iparművészek Szövetsége több jelentős kiállításon mutatja be a hazai kortárs művészet alkotásait. Jelentős tárlat látható a fővárosban többek között a Planetáriumban, a Csontváry-teremben és a Bartók Galériában. Ezek a tárlatokon a szegedi festőművészek közül jelen van Benes József, Fontos Sándor, Pataki Ferenc, Cs. Pataj Mihály és Pintér József.

MŰSOROS EST BERHIDAÉRT

A II. lakóterületi pártvezetőség, a Balázs Béla Úttörőház és az úttörő mozgalmat segítő nyugdíjasklub közös műsoros estet rendez november 18-án, hétfőn délután 5 órakor az Ifjúsági Házban (Szeged, Komócsin Zoltán tér 2/A) a berhidai földrengés károsultjainak támogatására. A szórakoztató műsorban többek között fellép a tápai citerazenekar, lesz népi tánc, versmondás és úttörőcsapatok produkciói. Az érdeklődők a Szegedi Úttörőházban (Kálvin tér 6.) válthatják meg belépőjegyeiket.

KIÁLLÍTÁS VASÁRNAPIG

Az SZKV Deák Ferenc utcai oktatási központjában látható közlekedéstörténeti kiállítás nyitvatartási idejét a nagy érdeklődésre tekintettel meghosszabbították. Máttól, délután 13 és 18 óra között, szombaton és vasárnap pedig 10 és 16 óra között tekinthetik meg az érdeklődők a kiállítást.

NYUGDÍJASKLUB

A TMTE kenderipari szakosztályának nyugdíjasklubja holnap, szerdán tartja soron következő találkozóját, délután 5 órakor a Technika Házában. A résztvevőknek Hegyes Tiborné, a vállalat osztályvezetője tart előadást a KSZV idei helyzetéről.

Lebontják a házakat

A fiatal tulajdonos, akit negyed órával előbb ismertem meg, barátságos, boldog mosolygással közölte velem, hogy legkésőbb tavasszal lebontják a házat. Felesége alig várja már, hogy elkezdjék az újat, együtt van rá a pénzük, anyagot is szereztek, sőt vállalkozó is van, aki a bontás után fél évre ígéri az építést.

Most lomtárnak használják a házat. Nem tudom, mennyiért vették, ami benne maradt, nem sokat ér, hajdani nagynénem évtizedeken át használta, itt van a poros szemétkben az ágya, asztala, de az almáriumot, a szekrényt nem látom. A fiatal tulajdonos most egészen más, mai világban él, őt unatja a ház, a sok lim-lom, én a nagyanyámmal, nagypámmal, nagynénémel társalgok remegő emlékeimben. Egér-szagot érzek, itt állt az ágy, amelyen a nyári vakációk fülledt éjszakáin a hegyi csodákról álmodtam. Itt volt a sarokasztal, amelyre nagyanyám esténként frissen fejt birka-tejet állított, virágos bögrében. Nagymama hosszú, vékony asszony volt, abban az időben úgy tűnt nekem, hogy fölér a feje a barna gerendáig, halkán beszélt, szépen énekelt, meg-megsimogatta a fejemet, és sokszor mondta, hogy tanuljak szorgalmasan, akkor még talán pap is lehet belőlem. Mindez muzsikás szomorúsággal éled föl emlékezetemben. Nem tudom, mit szólna hozzá ez az új tulajdonos, talán még jobban mosolyogna, ha

erről beszélnék neki. Hol vannak már a régi nagyapák, a szelíd asszonyok, akik ezek között a vastag vályogfalak között valamikor egy városi gyerek képzeletét színesítették!

Eszembe sincs, hogy ezekben a zúgó, meleg pillanatokban az őseimet említsem. Ez a fiatalember egyiküket sem ismerhette. Idevalósi a faluba, városban tanult, most mezőgazda a nagy gazdaságban, s felesége is ott dolgozik, ezek talán sohasem érezték igazi kenyér- és krumpliszagú paraszthangulatot.

Megvették az öreg házat, és boldogok, hogy tavasszal lebontják az ő tudatukban más szelek fújnak. A múlt annyira a hátuk mögött van, annyira bennük lüktet a jelen, annyira előttük világít a jövő, hogy talán megborzongnának, ha öregapáikat említeném, s odamutatnák a poros, pókhálós falra, hogy ott lógott valamikor egy kampos szögön nagypapám kabátja, vagy megmutatnám, hol tartotta boldogult nagyanyám a gipszből öntött, fehér ruhás Mária-szobrot. Csak én látom most ezeket a villanó képeket, és lépek néhányat. Hátha eltűnik hátam mögött a jelen, hátha levegővé válik ez a hosszú fiatalember, és előlép a pikkelyes falból nagymama: nesze, kisfiam, igyál egy kis meleg tejeskét, ettől nagyra nősz majd.

A kép azonban kegyetlenül mai. Nagy dolog ez a fiataloknak. Le-

bontják a kemény falakat, melyeket valamikor öregapámék raktak, amelyek között tavaszokat, őszyket, teleket éltek végig, amelyek között olykor kevés volt a kenyér és sok a keserűség, amelyek között nemcsak játszadoztak, hanem lázas betegen is szenvedtek a gyerekek, amelyek között nemcsak szerelem fakadt a zörgő szalmazsákokon, hanem eljárt oda a halál is, kegyetlen következetességgel.

A fiatalember szépen sorolja, milyen lesz majd az új ház, amit ebből a régiből menthetnek, abból garázst építenek, az új sokba kerül majd, de kiizzadják valahogyan.

Nagypapámék ezért is sokat izzadhattak. Pedig padlója sincs. Nagymama simára dolgozta agyagos földjét, és szép csíkot meszelt a sarkába, a fehér falra. Itt van most is a nyoma. De legkésőbb tavasszal lebontják. A nyomát is eltüntetik. Nagymamámék házából semmi se marad.

Ha hinnék a szellemekben, el tudnám képzelni, hogy a bontás egyik éjszakáján beállítana ide a két öreg: nézd csak, Borka, hová lesz a házunk! És Borka nagyanyám biztosan sírva fakadna, talán a Mária-szobrot keresné, hogy ősi hittelt panaszkodjék neki, talán csak az ágy helyét simogatná, ahol három gyereket hozott a világra, aztán eltűnne görnyedten nagypapám mögött egy léppéssel, ahogyan a régi asszonyok kísérték az urukat az élet útjain.

— Hát bontsák — sóhajtok, viszszalépve az udvarra, és elkészülök, sietek az utca felé, vissza a mába.

Ormos Gerő

Havas eső

Várható időjárás az ország területén ma estig: északon időnként felszakadozik a felhőzet és csak elszórtan fordul elő zápor, hózápor. Délen általában borult lesz az ég, eleinte többfelé esővel, havas esővel, s havazás is lehet. Később a csapadék átmenetileg megszűnik, de délutántól újra többfelé várható eső, havas eső, hó. Az élénk, időnként erős északi szél lassan mérséklődik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 1 és 6 fok között várható.

OROSZ NYELVŰ FILMKLUB

Az MTESZ megyei szervezete sikeres idegen nyelvű filmklubokat működtet a Technika Házában, ezzel is segítve a nyelvtanulást, gyakorlat. Most orosz nyelvű filmklubot is indítanak, amelynek 1. előadása nov. 14-én, csütörtökön lesz. A műsoron olyan sikeres filmek szerepelnek, mint a Kálvária, a Sebzett madarak, a Csapajev vagy a Fejnélküli lovas. Bérleteket a Technika Háza titkárságán lehet váltani.

ELHUNYT KOVÁCS GYULA

Kovács Gyula Jászai-díjas érdemes művész, az Állami Bábszínház rendezője és színésze 65 éves korában elhunyt. Temetéséről később intézkednek.

„Felkészítő”

— Mit vágsz ki az újságból, dragám? — kérdezi a feleség.
— Egy újságcikket, amelyben arról van szó, hogy egy férfi elbagyta a feleségét, mert az mindig tarkált a zsebeiben!
— És mit csinálsz a cikkkel?
— A zsebembe teszem!

FILMVETÍTÉS

A KONZERVGYÁRBAN

Holnap, szerdán délután negyed 3-kor a konzervgyár szakszervezeti bizottsága filmvetítést rendez a gyárban nyugdíjas dolgozóinak. Műsoron a Mici néni két élete című magyar film.

EMLEKEZÉS FRIED DEZSŐRE

Fried Dezső, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 90. évfordulója alkalmából hétfőn koszorúzási ünnepséget rendeztek Budapesten, a Mező Imre úti temető Munkásmozgalmi Panteonjában. A Himnusz hangjait követően emléktábláját a Honvédelmi Minisztérium nevében Ifjfalusi Gyula és Elkán Károly vezérmagy koszorúzták meg. A Magyar Ellenállók, Antifasiszták Szövetsége részéről Mátyás László, az elnökség tagja és Csémi Károly vezérezredes, nyugállományú honvédelmi miniszteriális bizottság tagja helyezte el a kegyelet virágait. A megemlékezés az Internacionálé hangjaival ért véget.

TIT-SZAKOSZTÁLYOK TUDOMÁNYOS ÜLÉSEI

Az edzés és versenyzés pszichológiai kérdéseiről rendeznek tudományos ülést a SZAB Somogyi utcai székházában holnap, szerdán délután 3 órakor. Rókusfalvy Pál, Madarász István, Kemecsey Imre és Csapó Géza tartanak előadásokat; rendezők: a Magyar Pszichológiai Társaság sportpszichológiai szekciójá, dél-magyarországi tagozata és a megyei TIT pszichológiai szakosztálya. A biológiai szakosztály ugyan-csak szerdán délután 2-kor a Kárász utcai TIT-klubban szervez konferenciát. Gallé László egyetemi docens A környezetvédelem ökológiai alapjai címmel tart előadást.

Az érdeklődők a Szegedi Úttörőházban (Kálvin tér 6.) válthatják meg belépőjegyeiket.

A NYUGDÍJASKLUB JOGAIRÓL

Tápén, a Juhász Gyula Művelődési Házban holnap, szerdán délután 5 órakor a nyugdíjasok jogairól és kötelességeiről tart tájékoztató előadást Váradi Márton, a Délmagyarország jogtanácsosa.

Vállalati tanács alakult

Tegnap, hétfőn a Vidia Kereskedelmi Vállalatnál megalakult a vállalati tanács. A huszonnégy tagú új szervezetbe három főt az igazgató delegált, kilencen beosztásuk miatt vesznek részt a testület munkájában, 12 főt a dolgozók választottak meg. Elnöknek Borka Györgyöt, a szegedi kirendeltség igazgatóját, elnökhelyettesnek pedig Matulai Sándort, az áruforgalmi csoportvezetőt választották. A jövőben az új szervezet fogja megvitatni és jóváhagyni a vállalati stratégiai terveket, a jövedelemfelhasználást, az éves mérlegbeszámolót, a gazdálkodási eredmény és az érdekeltségi alap felhasználásának elveit. A testület elfogadta a vállalat új szervezeti és működési szabályzatát. A tegnapi ülésen Csölle Tibor igazgatót egyhangúan megerősítették tisztségében.

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged Városi Bizottságának napilapja
Főszerkesztő: Sz. Simon István
Főszerkesztő-helyettes: Szávay István

Kiadja a Csongrád Megyei Lapkiadó Vállalat. Felelős kiadó: Kovács László — Szerkesztőség és kiadóvállalat: Szeged, Tamásköztársaság útja 10. Sajtóház 6740 — Telefon: 12-633 — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda, Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 28. 6202. Igazgató: Dobó József — Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető a postai hivataloknál és kézbesítőknél. Előfizetési díj egy hónapra 43 forint. — ISSN: 0133-025 x